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1. Bevezetés

1.1. Személyes indíttatás

Egyetemista  koromban  számítástechnikai  tárgyainkat 
Commodore-16  és  -64  gépeken  tanultuk.  A  csúcstechnikát 
egy darab IBM kompatibilis XT számítógép jelentette (4,7 MHz 
órajel,  10  MB merevlemez,  640  kB RAM).  Ekkor  dolgoztam 
együtt  néhai  Endrei  Walter  professzor  úrral  egy  magyar 
technikatörténeti adatbázis kialakításán. Nemcsak az adatok 
gyűjtésében és rendezésében vettem részt, hanem én készí-
tettem az adatbázis első változatát is a fent említett gépen.

Ekkoriban az adatbázisokkal kapcsolatos oktatásunk az állo-
mányszerű  ismeretkezelés  (dBASE  minta)  általános  elvi  és 
algoritmikus alapjainak ismertetéséig terjedt.

Évekkel később a Bánki Donát Műszaki Főiskolára kerültem, 
ahol  végzettségem és gyakorlatom alapján informatikai  tár-
gyak  oktatása  lett  elsődleges  feladatom,  ezen  belül  is  ki-
emelten az Információs rendszerek szervezése választható ál-
lamvizsga tárgyé, heti 2+2 órában. Így kezdtem módszeresen 
is foglalkozni  az adatbáziskezelés elméleti  és gyakorlati  vo-
natkozásaival, és így irányult figyelmem a méltánytalanul hát-
térben lévő és maradó adatmodellezésre.

Dacára annak,  hogy az  információs  társadalom korát  éljük, 
főiskolai integrációnk körül előbb tantárgyam záróvizsga-tárgy 
mivolta szűnt meg, majd óraszáma csökkent, végül maga a 
tárgy is megszűnt. Ilyen körülmények között örömmel ragad-
tam meg a lehetőséget, hogy a Könyvtártudományi és Infor-
matikai tanszéken Sebestyén professzor úr vezetésével már 
doktori képzésben foglalkozhassak tovább az adatbáziskeze-
léssel  és  ennek  elválaszthatatlan  részeként  az  adatmodel-
lezés kérdéseivel.
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1.2. A választott témakör jelentősége

Korunk, az információs társadalmak korának egyik jellemzője, 
hogy  a digitálisan  kezelendő  adatok  napjainkra  mind 
mennyiségüket, mind változékonyságukat, mind pedig keres-
hetőségüket tekintve -- úgy tűnik -- a kezelhetetlenség hatá-
rára  jutottak.  Ugyanakkor  az  ezen adatoktól  való  függőség 
mértéke erőteljesen megnövekedett, sőt folyamatosan növek-
szik. A szoftverkrízis több évtizedes fogalma és jelensége ép-
pen ezért ma sokkal húsbavágóbb, hatásait mindennapi éle-
tünkben valamennyien tapasztalhatjuk.

A mennyiség problémáján túl ebben komoly szerepe van an-
nak, hogy a relációs adatbázisok kezelésének eszközei, a ter-
vezési  módszerek  és  segédeszközök  az  elmélet  lehetősé-
geinek, sőt követelményeinek szintjét többnyire nem érik el.

Mindennapos tapasztalatunk az, hogy az információs rendsze-
rek minősége nem kielégítő, beleértve ebbe a teljesítményük, 
terhelhetőségük mértékét is. Olyannyira nem, hogy szoftver-
krízisről beszélhetünk,  amely kifejezés 1968-ban bukkan fel 
először, majd Dijkstra is említi a Turing-díj átvételekor 1972-
ben tartott előadásában1. Legfőbb tünetei között említendő az 
alacsony hatékonyság, a gyönge minőség, a követelmények-
nek való meg nem felelés.

Tapasztaljuk  mindezt  még  napjainkban  is,  annak  ellenére, 
hogy  úgy  tűnik:  minden  lényeges  elem  és  részterület  jól 
megalapozott,  kiforrott,  bevált  technológiák  és  gyakorlatok 
alkalmazásán alapul.

Fokozottan igaz ez a felsőoktatásra. A kreditrendszer általá-
nossá válása, a hallgatói létszámok jelentős megnövekedése, 
a csereszabatosság nemzetközi szintű igénye olyan követel-
ményeket állít az oktatásszervezés elé, amelyeknek a hagyo-

1 Dijkstra E. W.: The Humble Programmer. In: Communications of the ACM, 

1972., XV. évf. 10. szám, pp. 859-866.
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mányos, papíralapú nyilvántartások csak alig, vagy egyálta-
lán nem lennének képesek megfelelni.

1.3. A kutatási téma előzményei

Az adatbáziskezelés relációs elmélete közel teljesen kiforrott, 
négy  évtizedes  múltra  tekint  vissza.  Egzakt  tudományos 
módon, matematikailag is megalapozott. Lényeges, minőségi 
jelentőségű újítást, kiegészítést az eltelt időszak nem hozott. 
Vannak természetesen hiányosságai, pontatlanságai, még ki-
aknázatlan  lehetőségei,  de  ezek  sem  önmagukban,  sem 
együttvéve nem tehetők kizárólagosan felelőssé a szoftver-
krízis jelenségéért, kizárólagosan pedig végképp nem felelő-
sek azért.

Az  adatbáziskezelésnek  nemcsak  relációs  megközelítése  lé-
tezik, az informatika eddigi története során néhány más meg-
közelítésre is akadt példa. Úgy látszik azonban, hogy a gya-
korlat a relációs megközelítést támasztja alá, igazolja vissza.

A  relációs  kezelők  ugyancsak  komoly  múltra  tekinthetnek 
vissza,  technikailag  kiforrottak,  jól  használhatók,  bár  máig 
nem létezik olyan kezelő, amely maradéktalanul megfelelne a 
jogos  elméleti  elvárásoknak.  Ennek  azonban  nem tudomá-
nyos okai  vannak,  és ezek vizsgálata,  taglalása túlmutat  a 
jelen  munka  keretein.  A  relációs  elvű  kezelők  családjának 
számos tagja minden hiányosságával együtt is alkalmas arra, 
hogy általános esetben általánosan elvárhatóan jó megoldást 
adjon az elvégzendő feladatokra.

A  projektmenedzsment  az  alkotó  (mérnöki)  munka  és  kivi-
telezés  megszervezésének  és  irányításának  évszázados  ta-
pasztalatainak talaján önálló tudományággá nőtte ki magát. 
Különösképpen  az  informatikai  rendszerek  kifejlesztését 
segítendő  számos  fejlesztési  módszer,  szabvány,  ajánlás, 
„legjobb gyakorlat” (best practice) látott napvilágot az elmúlt 
évtizedekben. Ezek lehetséges és esetenként tényleges ap-
róbb hiányosságai  szintén nem lehetnek kizárólagos okai  a 
nem kielégítő minőségnek.
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Mindezen problémák, bár léteznek, és szerencsétlen esetben, 
komoly  emberi  hibák  halmozása  esetén  önmagukban  is 
okozhatják valamely rendszer gyönge minőségét, akár hasz-
nálhatatlanságát is, mégsem lehetnek kizárólagos és általá-
nos okozói a problémának.

Az alkotó, teremtő (nemcsak mérnöki) munkának a modelle-
zés az alapja, a kéttámaszú tartó nyomatéki ábrájától a vé-
geselem  módszer  különféle  alkalmazásaival  bezárólag; 
ugyanígy modellezés az író társadalom- és korrajza (Fekete 
István: Derengő hajnal), a festőművész képi ábrázolása (Kon-
rád Ignác: Szigeti veszedelem) is. A modell jóságát a model-
lezett  valósággal  való  összevetése  alapján  lehet  megítélni 
(Tacoma Narrows Bridge, 1940).

Ugyancsak modellezést végzünk akkor, amikor a létező világ 
valamely  részét,  annak  működését  (például  a  felsőoktatási 
intézmények  tanulmányi  nyilvántartását)  megpróbáljuk  szá-
mítógépes adatbázissal támogatni. Az adatbázisba „beváloga-
tott” jelenségek, tulajdonságaik és kapcsolataik szintén mo-
dellezési folyamat eredményeként alakulnak ki. A „beváloga-
tandó” elemnek és „elhanyagolható” elemnek való minősítés, 
a  fontos  összefüggések  feltárása:  modellezés,  mégpedig 
adatmodellezés.

Az információs rendszerek esetében a legalapvetőbb lépés a 
jó fogalmi szintű adatmodell készítése, valamint az azon ala-
puló logikai és fizikai tervezés.

A fentebb említett területek közül az adatmodellezésnek van 
a legszerényebb szakirodalma, akár magyar, akár angol nyel-
ven. Még az alapfogalmak rendszere, szóhasználata sem egy-
séges és általánosan elfogadott. Elsősorban ennek természe-
tes következménye a tapasztalt és hivatkozott minőség, pon-
tosabban annak hiánya.

Az adatintenzív rendszerek jellemő felhasználási  területe az 
ügyvitel  gépesítése.  Ennek során remekül  kihasználhatók a 
számítógép előnyei, különösen a nagymennyiségű tárolt adat 
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változatos szempontok szerinti,  kombinált és gyakran ismé-
telt visszakeresése során. 

Különösen is igaz ez a felsőoktatásban: a tanulmányi nyilván-
tartások  vezetése  a  kreditrendszerben  jelentősen  bonyolul-
tabbá  vált,  miközben  a  tárolandó  és  feldolgozandó  adatok 
mennyisége is jelentősen megnőtt.

A magyar felsőoktatásban két jelentős, nagy, lassan évtizedes 
múltú számítógépes rendszert használnak: a Neptunt és az 
ETR-t (Egységes Tanulmányi Rendszer).

Ezen rendszerek felhasználóinak általános tapasztalata, hogy 
mindkettő teljesítménye messze van az elvárhatótól, dacára 
évtizedes múltjuknak és az ezalatt végbement nagymértékű 
fejlődésüknek.
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2. Az elvégzett kutatási feladat

Célom  az  általánosan  és  specifikus  példával  bemutatott 
probléma okainak, vagy azok lényegi részhalmazának beha-
tárolása, továbbá egy lehetséges megoldás bemutatása.

Ennek során áttekintettem a relációs adatbáziskezelés, illetve 
az  adatmodellezés,  valamint  az  SSADM fejlesztési  módszer 
történeti  háttérét,  elméleti  alapjait  és gyakorlati  megvalósí-
tásait,  azok  fejlődését,  különös  tekintettel  a  legfontosabb 
alapfogalmak pontos és rendszerbe foglalt  (egy lehetséges) 
meghatározására.

Munkám  során  foglalkoztam  általánosan  a  modellezés, 
specifikusan az adatmodellezés jelentőségével, szerepével és 
az információs rendszerek jóságára gyakorolt hatásával.

Célom  annak  bemutatása,  hogy  a  megfelelő  színvonalú 
adatmodellezés múlhatatlanul  szükséges (de természetesen 
önmagában még nem elégséges) feltétele az elvárható minő-
ségű és terhelhetőségű rendszerek kialakításának,  az egyik 
legfontosabb meghatározó tényezője a végeredmény minősé-
gének, ha nem a legfontosabb.

Az elméleti alapok és a történeti előzmények talaján állva in-
direkt módon és kísérletileg támasztom alá gondolatmenetem 
helyességét.

Egy  állítás  általános  érvényét  bizonyítani  példák  felsorolá-
sával, pontosabban véges sok példa megadásával nem lehet-
séges. Ezért gondolatmenetem lényege abban összegezhető, 
hogy  az  általam  elvégzett  mérés  eredményei  bár  egzakt 
tudományos  értelemben  véve  nem  bizonyítják  (nem  is 
bizonyíthatják) állításom általános érvényű igazságát, de arra 
alkalmasak,  hogy  ezen  állítás  általános  igazságának  lehet-
séges voltát alátámasszák.
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Ha egy használt rendszer teljesítményénél lényegesen jobbat 
lehet mérni egy jóval szerényebb hardver- és szoftverkörnye-
zetben megvalósított  próbarendszerben, akkor ezen különb-
ségnek az oka kizárásos alapon az adatmodellek különbsége 
kell, hogy legyen.

A felsőoktatás egy sajátos területéről vett példám ugyan spe-
cifikus, de mégis elég általános ahhoz, hogy felvetésem he-
lyességét jóval szélesebb körben valószínűsítse.

Ezt összevetve a modellezés általános elméletével, specifiku-
san az adatmodellezés sajátosságaival és logikájával, általá-
nos érvénnyel jelenthetem ki, ha nem is  tétel, de megalapo-
zott sejtés formájában az adatmodellezés szerepének elsődle-
gesen fontos és döntő mivoltát.
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3. Az anyaggyűjtés forrásai
és módszerei

Disszertációm  megírásakor  két  fő  megközelítést  tartottam 
szem előtt:  igyekeztem  az  elméleti  alapok  feltárását  elvé-
gezni,  ugyanakkor  különösen  nagy  hangsúlyt  fektettem  a 
gyakorlati  tapasztalatok  vizsgálatára  is.  E  kettősség  alap-
vetően meghatározta az anyaggyűjtés módszereit és forrása-
it. A történeti háttérrel és előzményekkel csak a lehető legki-
sebb mértékben foglalkoztam.

Az  elméleti  háttér  feltárása  a  hazai  és  nemzetközi  szak-
irodalom, illetve szaksajtó áttekintésével történt.

A téma szempontjából  fontos szakirodalom kézenfekvő mó-
don a következőképpen csoportosítható.

A  tudományosság  igényével  és  módszereivel  megalapozott 
eredeti, elsődleges, alapvető munkák. Ezek ritka kivételtől el-
tekintve angol nyelvűek (pl.  Codd:  The Relational Model for 
Database Management2). A szakterület kialakulásának, fejlő-
désének, történeti vonatkozásainak megértéséhez és feltárá-
sához nélkülözhetetlenek.

Az előző csoportbeli  munkákat kiegészítik, pontosítják azok, 
amelyek  egy-egy  részletkérdés  tisztázásához  szolgáltatnak 
újabb  adalékokat.  Tipikusan  tudományos  folyóiratban  vagy 
szakmai  konferencián  megjelent  tanulmányok  és  előadások 
tartoznak  ide.  (Pl.  John  Grant  üres  értékekkel  kapcsolatos 
cikke az ACM SIGMOD 2008.  szeptemberi  számában3)  Ezen 

2 Codd E. F.: The Relational Model for Database Management - version 2.

Addison-Wesley Publishing Company, h.n., 1990.

3 Grant  J.:  Null  Values  in  SQL.  In:  ACM  SIGMOD  Record,  Association  for 

Computing  Machinery  Special  Interest  Group  on  Management  of  Data, 

2008. szeptember, XXXVII. évf. 9. szám pp. 23-25.
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munkák a szakterület finom részleteinek fejlődési folyamatai-
ban való megértéséhez szükségesek, a szakmai fejlődés fo-
lyamatának megtestesítői. Többnyire angol nyelvűek.

Másodlagos forrásoknak tekinthetők azon művek, amelyek a 
szakterület jelen fejlettségi szintjén annak jelen állapotát mu-
tatják be. Ezen művek tankönyvként (is) kiválóan használha-
tók.  Lehetnek angol vagy magyar nyelvűek, utóbbi esetben 
akár  fordítások,  akár  magyar  szerző  munkái.  (Pl.  Ullman: 
Adatbázisrendszerek4;  Békéssy  --  Demetrovics:  Adatbázis-
szerkezetek5; Raffai Mária dr. munkái.)

A  tudományosság  igényével  és  módszereivel  megalapozott 
eredeti,  elsődleges munkák magyar nyelven -- és csak ma-
gyar nyelven! -- Halassy dr. könyvei a háromszintű adatmo-
dellezés elméleti megalapozásáról és gyakorlati vonatkozásai-
ról. Bár az adatmodellezést és adatbázistervezést számosan 
tárgyalják különböző nézőpontokból, Halassy dr. témabeli mű-
vein  kívül  nincs  tudomásom  olyan  munkáról,  amely  kellő 
elméleti alapozással tárgyalná ezt a területet.

Többnyire a CASE-eszközök és azok használata kapcsán kerül 
terítékre a téma, ami már önmagában is problémákat vet föl 
(eszközfüggőség!), de ami ennél súlyosabb: még az alapfogal-
mak használata sem egyértelmű (pl. a fogalmi, logikai és fizi-
kai  szintek  értelmezése).  Végképp  nincs  a  témának  olyan 
szakirodalma, amely nemcsak tudományos igényű megalapo-
zottsággal, de a teljesség igényével is tárgyalná azt.

Említést érdemelnek a szakmai levelezési listák, mint a szak-
területet  a  mindennapok  gyakorlatában  művelők  fórumai, 
amelyek  számos,  máig  fennálló  problémára  világítanak  rá 
közvetlen vagy közvetett módon.

4 Ullman J. - Widom J.: Adatbázisrendszerek - Alapvetés. Panem Könyvkiadó, 

Budapest, 1998.

5 Békéssy András --  Demetrovics János: Adatbázis-szerkezetek.  Akadémiai 

Kiadó, Budapest, 2005.

12



A  mértékadó  szakirodalom  feldolgozása  és  felhasználása 
mellett  jelentős szerepe van a személyes tapasztalatoknak, 
szakmai gyakorlatnak. Ez jelenti a közvetlen (saját), illetve a 
közvetett (kollégák) szakmai gyakorlatát és tapasztalatait. 

Ennek okán a kollégákkal folytatott célzott beszélgetések, ki-
kérdezések,  interjúk  formájában gyűjtött  ismereteket  is  fel-
használtam. Munkámban ezek szerepe lehetséges értékéhez 
képest  mérsékelt,  mert  kollégáim  idejével  nem  rendelkez-
hetek szabadon.

Főiskolai hallgatók körében kérdőíves felmérést végeztem az 
általuk rendszeresen használt információs rendszerrel kapcso-
latos tapasztalataikról és elvárásaikról. Oktatóként el tudtam 
érni, hogy az értékelhető válaszok aránya igen magas legyen 
(>91%, ami kiugróan jónak számít).

A saját szakterület szakirodalmán túl más szakterületek isme-
reteit  is szükséges volt felhasználnom, ennélfogva munkám 
interdiszciplináris  megközelítésű,  ami  egyik  alapvégzettsé-
gemhez (ELTE TTK Általános technika szak) és egyéniségem-
hez is közel áll.

Nélkülözhetetlen volt a rendszerelmélet és a modellezés ál-
talános elméletének és gyakorlatának felhasználása és alkal-
mazása munkám során.

Szükséges volt egyes területeken a vonatkozó hatályos jog-
szabályok  felkutatása  és  áttekintő  ismertetése,  amely  egy 
egészen más szakterületre való kitekintést jelent. Korunk sa-
játosságai miatt azonban ez nemcsak hasznos, de esetenként 
nélkülözhetetlen is.

Végül, de nem utolsósorban a kísérletek és mérések tervezé-
sének és végzésének területét emelném ki, mint régi isme-
rőst:  1990-ben ezen a területen készítettem szakdolgozato-
mat az ELTÉ-n. Mivel az általam tervezett és végzett mérés 
eredményének gondolatmenetem szempontjából döntő jelen-
tősége van, ezt a területet sem lehetett figyelmen kívül hagy-
nom.
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4. A kutatás tudományos 
eredményei. Összegzés, 
javaslatok

A  legelső  és  legfontosabb  megállapításom  az,  hogy  kike-
rülhetetlenül szükséges a háromszintű adatmodellezés, illetve 
-tervezés,  ennek minősége közvetlenül  és alapvetően befo-
lyásolja a végtermék minőségét. Szükséges, de önmagában 
nem elégséges feltétele a jó minőségű végterméknek. Ennek 
kapcsán  szükségessé  válik  a  fogalmi  tisztázás  is:  a  szak-
terület alapfogalmai, azok használata sajnos mindmáig nem 
egységes és következetes. A fogalmi tisztázás követelménye 
nemcsak a szaknyelvben elsődleges fontosságú, de szükség-
képpen az adatmodellezés folyamatának első és legfontosabb 
lépése is.

Második  megállapításom,  hogy  a  fejlesztési  módszerek, 
szabványok, ajánlások fontos, nélkülözhetetlen, de önmaguk-
ban nem elégséges eszközei a jó minőségű végtermék elérés-
nek. Ha nincs mögöttük jó adatmodell, akkor maga a fejlesz-
tési módszer hiába jól átgondolt és kellően részletes, hiába 
fektet súlyt a közös nyelvet ritkán beszélő fejlesztő és meg-
rendelő kommunikációjára, a folyamat részletes dokumentálá-
sára, a végeredmény minősége kétséges lesz, illetve marad.

Harmadik  megállapításom,  hogy  az  ésszerű  és  hatékony 
megoldás valamely fejlesztési  módszer kiegészítése a meg-
felelő minőségű, háromszintű adatmodellezéssel. Erre a célra 
kiválóan megfelel az SSADM is, dacára annak, hogy az elmúlt 
években erősen a háttérbe szorult. Bármely fejlesztési mód-
szer kiegészíthető, sőt kiegészítendő azonban a háromszintű 
adatmodellezés hiányzó lépéseivel mint nélkülözhetetlen kel-
lékekkel.
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Negyedik megállapításom, hogy a javasolt megoldás lehetsé-
ges mivoltának alátámasztására mérést terveztem és végez-
tem, amelynek eredménye világosan mutatja az adatmodel-
lezés  különbségeiből  adódó  teljesítménybeli,  terhelhető-
ségbeli különbözőségeket.
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5. Az eredmények hasznosítása

Az  általam  konkrét,  kézzelfogható  példán  keresztül  bemu-
tatott elv általános érvényű, bármely adatbázistervezési fel-
adat során alkalmazható, sőt alkalmazandó.

Minden fejlesztési  módszernek/szabványnak/ajánlásnak kellő 
hangsúlyt  kell(ene) fektetnie a háromszintű,  minőségi adat-
modellezésre,  a fogalmi szintű modellezésen alapuló logikai 
és fizikai szintű tervezésre.

A tapasztalatok alapján szükséges az adatmodellezés elméle-
tének és gyakorlatának részletes kidolgozása a teljesség igé-
nyével, Halassy dr. nyomán és munkásságának alapjain.

A  felsőoktatásban  az  adatbázistervezés  és  -kezelés  oktatá-
sába is lehetséges és szükséges a tapasztaltakat beépíteni. 
Ez  a  meglévő  tárgyak,  tárgyprogramok,  követelményrend-
szerek  kiegészítését,  átalakítását  jelenti  egyrészt,  másrészt 
pedig újabb oktatási segédanyagok kifejlesztését, illetve át-
dolgozását.

Múlhatatlanul  szükséges  lenne  olyan  CASE-eszköz  kifejlesz-
tése, amely az elvárható elméleti  teljességgel támogatná a 
valós háromszintű adatmodellezést. Ugyancsak szükség lenne 
olyan adatbáziskezelőre, amely az adatbáziskezelés relációs 
elméletének maradéktalanul képes volna megfelelni.

A felsőoktatás adatbázisaiban tárolt adatvagyon hasznosítása 
számos  előnnyel  járna,  ilyen  irányú  felhasználásról  sajnos 
nincs tudomásom. Ennek részletes ismertetése és alkalmazá-
sa azonban a jelen munka keretein kívül esik.
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